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Зе ля ні на пад трым лі вае іму ні тэт, 

даб ра твор на ўплы вае на страў ні ка ва-

кі шач ны тракт, да па ма гае ар га ніз му 

пе ра траў ляць і за свой ваць тлус тую 

ежу, ума цоў вае са су ды і па ляп шае 

на строй — не вы пад ко ва ды е то ла гі 

паў та ра юць, што па да ваць яе на стол 

трэ ба пры кож най тра пе зе. Але ўсе 

гэ тыя якас ці рас кры ва юц ца, ка лі зе-

ля ні на све жая, са рва ная не па срэд на 

пе рад ужы ван нем і не «пе ра корм ле на» 

ніт ра та мі. Ка лі со лей азот най кіс ла ты 

ў гле бе за шмат — пры вы рошч ван ні 

ўгна ен няў сы па лі «ад ду шы» — ме на-

ві та зе ля ні на іх асаб лі ва ак тыў на на-

за па швае, і яе бія хі міч ны склад, ад па-

вед на, ста но віц ца ін шым: ска ра ча ец ца 

коль касць ві та мі наў і мік ра эле мен таў, 

а за мест ка рыс ці мож на атры маць па-

ру шэн не ра бо ты страў ні ка і кі шэч ні ка, 

га лаў ныя бо лі і алер гію. Як пра ві ла, 

«вы кры ва юць» лі шак ніт ра таў ла ба ра-

тор ныя да сле да ван ні ме на ві та ў пар-

ні ко вых зі мо вых га род ні не-са да ві не, 

а так са ма ў ран няй вяс но вай зе ля ні-

не — то-бок як раз у тых ві та мі нах, што 

ўвес ну пер шы мі па сту па юць у про даж. 

Лі дзі руе па на за па шван ні со лей азо ту 

(тых са мых ніт ра таў) пар ні ко вая ра-

дыс ка, ліс та вая са ла та, кроп, пят руш ка 

і сель дэ рэй.

За сце раг чы ся бе ад ніт ра таў у ма-

ла дой зе ля ні не на ўрад ці атры ма ец ца, 

і рас паў сю джа ны на род ны спо саб — 

вы моч ван не ў со дзе — зу сім не па-

на цэя. Зрэш ты, со лі азот най кіс ла ты 

ёсць аб са лют на ў лю бых рас лі нах, га-

лоў нае, каб уз ро вень ніт ра таў не пе ра-

вы шаў уста ноў ле ныя нор мы (ад нос на 

бяс шкод ны для зда роўя мак сі мум — 

5 мг на кі ла грам ва гі ча ла ве ка). Та му 

куп ляць зе ля ні ну лепш у кра мах і на 

рын ках, дзе ёсць ла ба ра тор ны кант-

роль, а ў пра даў ца — да ку мен ты аб 

тым, што пра дук цыя гэ ты кант роль 

прай шла.

БЕ ЛА РУС КАЯ ЦЫ БУ ЛЯ, 
КРАС НА ДАР СКАЯ РА ДЫС КА

Што да зя лё на га асар ты мен ту гэ тай 

вяс ны, то ён са праў ды шы ро кі. Як ка-

жуць, ча го ду ша па жа дае: ад ру ка лы, 

«ай сбер га», кін зы, шпі на ту і роз на га 

ро ду мік ра зе ля ні ны (па раст каў сла неч-

ні ка, бу ра коў, га ро ху, ка пус ты і г. д.) 

да «кла сі кі» на шых шы рот — зя лё най 

цы бу лі, ліс та вой са ла ты, кро пу-пят-

руш кі. На ста ліч най Ка ма роў цы зе-

ля ні ны шмат. Ка лі яшчэ па ру тыд няў 

та му пе ра ва жа ла ім парт ная, то сён ня 

пад рас ла і ай чын ная.

— Бе ла рус кай зе ля ні не да ве ру 

больш?

— Так. Не ка то рыя пра даў цы, на-

прык лад, пі шуць на цэн ні ках што 

ра дыс ка — вы твор час ці РБ, хоць па 

фак це яна ця пер на Ка ма роў цы ўся 

крас на дар ская, — рас па вя дае пра да-

вец Да р'я. — Ка лі бу дуць ка заць, што 

бе ла рус кая — не вер це.

— Цы бу ля хоць бе ла рус кая?

— Цы бу ля, кроп, пят руш ка ўжо на-

шы, ай чын ныя. Свай го даб ра на рас ло, 

ня ма ча го ва зіць ад не куль.

У ра дах з пры го жай вы клад кай за 

цы бу лю-пя ро про сяць ад 70 ка пе ек да 

1,20 за 100 г, бе ла рус кія кроп і пят руш-

ка каш ту юць 1,20-1,50 за той жа аб' ём. 

Све жая зе ля ні на ў асноў ным па куль з 

поўд ня Бе ла ру сі — з Брэст чы ны і Го-

мель шчы ны. Крас на дар ская ма ла дая 

ра дыс ка абы дзец ца ў 3,50-4,90 за кі ло 

ў за леж нас ці ад знеш ня га вы гля ду. Ліс-

та вая са ла та ў про да жы па куль ім парт-

ная — італь ян ская. Каш туе і зя лё ная і 

фі я ле та вая, з гар чын кай, сор ту «Ло-

ла Ро са» 1,80 за 100 г. Са ла та-ла тук 

тан ней шая — ру бель за той жа аб' ём. 

Іран ская са ла та «ай сберг» абы дзец ца 

па куп ні ку ад 4,90 да 8,50 за кі ло, сель-

дэ рэй ад туль жа — 4,90 за кі ла грам. 

Ма ла дая ка пус та з Уз бе кі ста на, да рэ-

чы, тан ней шая за «ай сберг» (3,50-3,80 

за кі ла грам) і здоль на ў са ла це яго за-

мя ніць. Ка лі вы лю бі це све жую кін зу, 

за 100 г да вя дзец ца вы клас ці 3,50 (як 

за ўзбек скую, так і за бе ла рус кую), 

столь кі ж каш туе 100 г ру ка лы.

На ра дах пры ват ні каў ганд лю юць 

улас ным пер шым ура джа ем, і пра даў-

цы на ра ка юць, што зе ля ні ны лю дзі ста-

лі браць менш — до ра га, ды і на огул 

па куп ні коў ма ла ў буд ні. Цэ ны ў пры-

ват ні каў су па стаў ныя з «пры го жы мі» 

пры лаў ка мі і на ват кры ху вы шэй шыя. 

У ся рэд нім цы бу ля-пя ро па руб лі за 

100 г, кроп-пят руш ка — па 1,50. Ка-

лі прый сці блі жэй да ве ча ра ў буд-

ні дзень, ад да дуць за дзве тра ці ны 

ра ніш няй ца ны. Хоць не заў сё ды і не 

ўсё, вя до ма: пры ват ні ку ж трэ ба ад-

біць вы дат кі на вы твор часць зе ля ні ны 

і яе пе ра воз ку.

У сет ка вых гі пер мар ке тах цэ ны на 

зе ля ні ну ад чу валь на вы шэй шыя. Зя-

лё ная цы бу ля ай чын най вы твор час ці 

ў ся рэд нім 1,36 за 70 г, ха ця ёсць і ва-

ры янт 1,50 за 50 г; кроп, так са ма бе-

ла рус кі, — тыя ж 1,36 за 70 г і 1,65 за 

60 г; пят руш ка вы твор час ці РБ — ад 

1,23 за 70 г да 1,51 за той жа аб' ём (на 

эты кет цы па зна ча на «фер мер ская»). 

Бе ла рус кі шпі нат абы дзец ца па куп ні-

ку ад 2,99 за 100 г да 3,79 за 70 г, 

хоць па вы гля дзе ліс ці кі ад ноль ка выя. 

Бе ла рус кі ба зі лік гэ тай вяс ной прос та 

«за ла ты» — ка ля 3 руб лёў за 30 г, да-

ра жэй шы на ват за све жы раз ма рын 

(1,97 за тыя ж 30 г). Са ла ту «ай сберг» 

пра да юць у гі пер мар ке тах па 11-12 

руб лёў за кі ло, а са мая ба наль ная і 

звык лая ліс та вая са ла та абы дзец ца ў 

2,20-2,25 за 50 г.

СА ЛА ТА ДЛЯ ЛЯ НІ ВЫХ
Асоб ная ка тэ го рыя зе ля ні ны з гі-

пер мар ке таў — ужо га то выя зя лё ныя 

са ла ты ў пач ках, якія прад стаў ні кі пра-

дук то вых крам па ўсім све це ста біль на 

на зы ва юць ад ной з са мых за па тра ба-

ва ных ка тэ го рый пра дук таў хар ча ван-

ня. Пры гэ тым пра дукт вы клі кае ня ма-

ла спрэ чак. Пры ня та лі чыць, што ва 

ўжо на рэ за ных са ла тах менш ка рыс-

ных рэ чы ваў — ві та мі наў і мік ра эле-

мен таў, — чым у цэ лай ліс та вой га род-

ні не і зе ля ні не. Акра мя та го, не ка то рыя 

пе ра ка на ны, што та кія са ла ты мо гуць 

быць не бяс печ ныя з-за ўтры ман ня на 

ліс ці шкод нас ных бак тэ рый, бо да лё ка 

не ўсе гас па ды ні мы юць змес ці ва пач-

ка, перш чым за пра віць са ла ту.

На спра ве абод ва сцвяр джэн ні па-

мыл ко выя, пі шуць ды е то ла гі. Са праў-

ды, на рэ за ная ліс та вая га род ні на ў па-

раў на нні з цэ лы мі ка ча на мі або сцёб-

ла мі губ ля е больш ка рыс ных рэ чы ваў. 

Але, з ін ша га бо ку, па ка ван не спры яе 

па ні жэн ню ўтры ман ня кіс ла ро ду ва кол 

на рэ за ных ліс ці каў, а гэ та не дае раз-

бу рац ца та му ж ві та мі ну С ці фо лій най 

кіс ла це. Што ж да ты чыц ца на яў нас ці 

хва ро ба твор ных бак тэ рый, яны пры сут-

ні ча юць на лю бой га род ні не. Су час ныя 

тэх на ло гіі вы твор час ці са ла таў у па ка-

ван ні зво дзяць гэ тую ры зы ку да мі ні-

му му, хоць усё ж да дат ко ва пра мыць 

у друш ля ку са ла ту пе рад за праў кай 

ліш нім не бу дзе.

Так што ры зыкі пры спа жы ван ні 

на рэ за ных са ла таў у па ка ван ні ў спа-

жыў ца не ўзні кае. За тое ка рысць ад 

паў сюд на га ўка ра нен ня гэ та га ві ду 

пра дук ту ад зна ча юць ме ды кі ў мно-

гіх кра і нах. Спра ва ў тым, што з па-

пу ляр нас цю па ке та ва ных на рэ за ных 

зя лё ных са лат лю дзі ста лі ўво дзіць 

у сваё ме ню ў ра зы больш зе ля ні ны. 

А зна чыць, іх хар ча ван не ста ла знач на 

больш зда ро вым.

У гі пер мар ке тах прад стаў ле ны пе-

ра важ на ай чын ныя са лат ныя су ме-

сі. І гэ та пра віль на: чым хут чэй ужо 

па рэ за ная зе ля ні на па па дае на стол 

спа жыў ца, тым больш ка рыс ці пры ня-

се ар га ніз му. У ідэа ле гэ ты тэр мін не 

па ві нен пе ра вы шаць 24 га дзі ны з мо-

ман ту фа соў кі.

Адзі ны мі нус та кіх са ла таў для ай-

чын на га спа жыў ца — ца на. Яна ад-

роз ні ва ец ца ў за леж нас ці ад скла ду 

са лат най су ме сі: ад прос та па рэ за на-

га «ай сбер га» (вы твор ца мо жа да даць 

так са ма на шын ка ва ную тон кі мі слай-

са мі морк ву) да 5-6 ві даў зе ля ні ны. 

Чым да ра жэй шыя ін грэ ды ен ты, тым 

да ра жэй шая ў цэ лым су месь, але на-

огул дыя па зон цэн — ад 2,87 да 4,11 — 

4,50 руб ля, а ва га зе ля ні ны ў па ке це 

скла дае звы чай на ад 110 да 150 г.

САМ СА БЕ АГ РА НОМ
Ну, а ка лі вы ўсё ж асце ра га е це ся 

«на ес ці ся ніт ра таў», або вам шка да 

тра ціць гэ туль кі гро шай на «ўся го толь-

кі зёл кі», зе ля ні ну мож на вы рас ціць 

са ма стой на. На прык лад, на ага ро дзе: 

сёе-тое мо жа ўзы сці ўжо ця пер. На-

прык лад, шні іт-цы бу ля, якая не ба іц ца 

за ма раз каў. Або цы бу ля-слі зун, пры-

го жая і ка рыс ная: ага род ні кі ка жуць, 

што яе ўра джай мож на спа жы ваць у 

са ла тах з ран няй вяс ны да поз няй во-

се ні, «ад сне гу да сне гу». Яшчэ ад на 

ка тэ го рыя не па тра ба валь най зе ля ні-

ны — шмат га до вая цы бу ля-ба тун.

А на огул, у су вя зі з цэ на мі на ма-

ла дую зе ля ні ну шмат лі кія гас па ды-

ні аб за вя лі ся «сад ка мі зе ля ні ны» на 

пад акон ні ках ці на бал ко нах. Фо ру маў 

«хат ніх ага род ні каў» у ін тэр нэ це шмат, 

як і па рад па вы рошч ван ні зе ля ні ны і 

на ват га род ні ны не вы хо дзя чы з до му. 

І, мяр ку ю чы па іх коль кас ці, хат нія ага-

ро ды — но вая мо да для ўсіх уз рос таў.

На пэў на, мно гія спра ба ва лі вы-

рошч ваць у кух ні на пад акон ні ку зя-

лё ную цы бу лю, кроп і пят руш ку. Вы-

рошч ван не больш не тра ды цый ных 

для на шых пад акон ні каў куль тур ных 

рас лін па тра буе пэў ных ве даў і во пы ту. 

Але ў прын цы пе, ка лі не за мах вац ца 

на неш та вель мі ўжо не звы чай нае, то 

вы рас ціць све жую зе ля ні ну ў ква тэ ры 

пад сі лу на ват ага род ні ку-па чат коў цу 

пры ўмо ве, што ён па ды дзе да пы тан ня 

ўваж лі ва і доб ра сум лен на. Так сцвяр-

джа юць тыя, хто ўжо па спра ба ваў і ў 

ка го атры ма ла ся. Шмат і тых, хто скар-

дзіц ца: маў ляў, «вы рас лі тры сцяб ліны 

цы бу лі і тры ліс ці кі са ла ты». Але, так 

ці інакш, па спра ба ваць, на пэў на, вар-

та, ха ця б са «спар тыў най ці ка вас ці». 

Тым больш агуль ныя рэ ка мен да цыі 

не скла да ныя.

• Для вы рошч ван ня ў ква тэ ры — на 

бал ко не, пад акон ні ку або за шклё най 

ло джыі — лепш вы бі раць ніз ка рос лыя і 

не га лі нас тыя ві ды і сар ты. Рас лі ны, якія 

па тра бу юць шмат мес ца, лепш «па ся-

ліць» усё ж на дач ным або пры ся дзіб-

ным участ ку. Зрэш ты, ёсць лю дзі, якія 

рас цяць на пад акон ні ку не толь кі цы бу-

лю і кроп, але на ват па мі до ры (час цей 

за ўсё чэ ры), агур кі, пе рац і па ты со ны. 

У гэ тым вы пад ку трэ ба вы бі раць сар ты 

і гіб ры ды, ство ра ныя спе цы яль на для 

ўмоў ква тэ ры (так-так, у на шы дні ёсць 

і та кія, і іх ня ма ла). Яны ніз ка рос лыя і 

здоль ныя жыць у не вя лі кай ёміс тас ці. 

У па мі до раў гэ та, на прык лад, «Бал кон-

ны цуд» ці «Та тэм», агур кі для пад акон-

ні ка — гіб ры ды «Вяс на», «Бэ бі мі ні», 

«Та то ша» і г. д. Зра зу ме ла, усе яны не 

па тра бу юць апы лен ня: на ўрад ці, ка лі 

на сту пяць цёп лыя дзянь кі, вас уз ра дуе 

су сед ства з ро ем пчол. До ма па мі до-

ры-агур кі вы рошч ва юць па кла січ най 

схе ме — так са ма па чы на ю чы з ра са ды 

ў асоб ных збан ках.

• Чым боль шы аб' ём мае ёміс тасць, 

тым, ад па вед на, больш грун ту ў рас-

па ра джэн ні ва ша га «га да ван ца» і тым 

лепш бу дзе ад чу ваць ся бе рас лі на.

• Для «ага ро да на пад акон ні ку» не 

па ды хо дзіць ляс ная гле ба, зям ля з 

по ля. На ват зям ля, узя тая з ага ро да, 

не за над та ўда лы ва ры янт: ага род ны 

грунт мо жа ўтрым лі ваць за род кі шкод-

ні каў і ўзбу джаль ні каў хва роб. Лепш 

на быць га то вы ўні вер саль ны грунт у 

кра ме.

• Для па лі ву не вы ка рыс тоў ва ец ца 

ва да з-пад кра на. Ёй трэ ба даць ад-

ста яц ца.

• Як і ўсе жы выя іс то ты, рас лі ны роз-

ных ві даў бы ва юць не су мя шчаль ныя. 

Гэ та трэ ба ўліч ваць, вы ра ша ю чы, ка го 

з кім «па ся ліць» у ад ным кан тэй не ры. 

У ква тэ ры з зе ля ні ны вы дат на рас туць, 

акра мя «кла сі кі» — цы бу лі, пят руш-

кі, кро пу, ліс та вай са ла ты, — так са ма 

ма я ран, арэ га на, ба зі лік, раз ма рын (іх 

мож на вы рошч ваць по бач).

Тыя, хто за хап ля ец ца «ага род ніц-

твам на пад ва кон ні ку», ча сам вы рошч-

ва юць на ват да стат ко ва ня звык лыя 

для на шых шы рот зёл кі. На прык лад, 

эст ра гон: дух мя ныя ліс точ кі і ма ла дыя 

тон кія сцяб лін кі эст ра го ну — вы дат-

ная за пра ва пры кан сер ва цыі са лё ных 

агур коў і па мі до раў, а так са ма пры ква-

шан ні ка пус ты (ка пус та з эст ра го нам 

на бы вае не звы чай ны во дар і «хруст-

касць»).

Вя до ма, ка лі сур' ёз на за тлу міц ца, 

прый дзец ца рас ка шэ ліц ца на фі та лям-

пу, пад корм кі і мно гае ін шае. Але па-

чат коў цу-«ага род ні ку на пад акон ні ку» 

па мі ні му ме ўклас ці ся мож на толь кі ў 

ёміс тас ці (тут раз беж ка цэн вя лі кая, 

але ў ся рэд нім са мы прос ты кан тэй нер 

вы на бу дзе це руб лёў за пяць), зям лю 

(ад 1,60 за 5 л да 6,5-6,8 за 25 л) і са мо 

на сен не (хо піць ад на го па ку нач ка кож-

най рас лі ны — і за кож ны вы за пла ці це 

ў ся рэд нім руб лі тры — тры з па ло вай). 

Ну, і, вя до ма, яшчэ да вя дзец ца ўклас ці 

пра цу і цяр пен не. За тое як вы нік на ма-

ган няў атры ма е це не звы чай нае ін тэр'-

ер нае ўпры гож ван не, улас ны ўра джай 

і дак лад на чыс ты склад зе ля ні ны.

Аляк санд ра АНЦЭЛЕВІЧ.

ПЕР ШЫЯ 
ВІ ТА МІ НЫ СЕ ЗО НА

Та ла чын скі кан сер ва вы 

за вод сла віц ца не толь кі 

смач ны мі яб лыч ны мі ды 

ягад ны мі со ка мі, нек та-

ра мі і він най пра дук цы яй, 

але і буль бай. А ня даў на 

на прад пры ем стве па ча лі 

вы пус каць паў фаб ры ка ты 

буль бы фры, та му ўжо на-

вед валь ні кі вя до мых се так 

фаст-фу ду мо гуць быць за-

пэў не ныя ў тым, што га ра-

чыя за ла ціс тыя доль кі ад 

са май зям лі бе ла рус кія — 

на ту раль ныя.

ЗА ЧЫН БУ ДУ ЧА ГА 
ЎРА ДЖАЮ

10 кра са ві ка Та ла чын скі за-

вод, ула даль нік са ма га вя лі ка га 

буль бя но га по ля кра і ны, пры сту-

піў да па сад кі «дру го га хле ба». 

У ва ко лі цах вёс кі Тра цы ла ва на 

пло шчы з па пя рэд не на рэ за ны мі 

ра зо ра мі вый шлі ча ты ры па са-

дач ныя агрэ га ты, з кож ным днём 

коль касць тэх ні кі, за дзей ні ча-

най на па са дцы, па вя ліч ва ец ца. 

А та кіх буль ба се я лак у прад пры-

ем ства дзе сяць адзі нак.

Сё ле та аг ра рыі кан сер ва ва-

га за во да бу дуць вы рошч ваць 

свой брэнд ага род ні ны на пло-

шчы ў ад ну ты ся чу гек та раў. 

У бя гу чым го дзе па сад ку па ча-

лі ра ней — гэ та му па спры я ла 

на двор'е: зям ля на грэб ні пра-

грэ ла ся да 9-10 гра ду саў. Вы-

рошч ван не буль бы — ня прос ты 

тэх на ла гіч ны пра цэс, але во-

пыт ныя та ла чын скія пра цаў ні кі 

ўсе эта пы вы ву чы лі даў но і да-

вя лі да аў та ма тыз му. Пад рых-

тоў ка гле бы па ча ла ся з во се-

ні, свое ча со ва ўнес лі ка лій ныя 

ўгна ен ні, глі фа са ты і апра ца ва-

лі ад за хвор ван няў па са дач ны 

ма тэ ры ял. Ця пер, за хоў ва ю чы 

тэх на ло гію па сад кі, на па лях 

гас па дар кі што дзень шчы ру юць 

ме ха ні за та ры.

Ак цэнт у бя гу чым се зо не 

зроб ле ны на вы рошч ван ні пя ці 

сар тоў як ай чын най, так і за-

меж най се лек цыі: «Іна ва тар», 

«Га ла», «Юлія», «Мас так» і 

«Чэ лен джар». Ва ўсіх — роз-

ныя гру пы спе лас ці, для за во да 

важ на як ма га ра ней атры маць 

пер шы ўра джай для вы твор час-

ці буль бы фры. Ме на ві та пад іх 

у гас па дар цы ад во дзіц ца пе ра-

важ ная част ка па лёў, не вя лі кія 

пло шчы раз лі ча ны пад вы рошч-

ван не хар чо вых сар тоў і буль бы 

на на сен не.

Ад на ча со ва з па сад кай вя-

дзец ца ўзвор ван не, уно сяц ца 

фос фар ныя ўгна ен ні, на ра за-

юц ца ба роз ны. У лі ку тых, хто 

пер шым вый шаў на па лі ў но-

вым аграр ным се зо не, — ме ха-

ні за тар Яў ген Шку ра таў. «На ша 

за да ча — спра віц ца ў ап ты маль-

ныя тэр мі ны. На двор'е хоць і ра-

да ва ла цяп лом у па чат ку кра-

са ві ка, ця пер ноч чу — «мі нус». 

Але тэх ні ка пад вес ці не па він на: 

сам узім ку да во дзіў да ла ду па-

са дач ны агрэ гат», — дзе ліц ца 

на стро ем на се зон-2024 ме ха-

ні за тар.

НО ВЫ ПА ДЫ ХОД
Стра вы з «дру го га хле ба» 

даў но ста лі на цы я наль най «ра-

зы нкай» бе ла ру саў, але буль ба 

фры да ня даў ня га ча су за ста-

ва ла ся не па ко ра най вяр шы няй. 

Гэ ту за да чу на рэш це вы ра шыў 

ме на ві та Та ла чын скі кан сер-

ва вы за вод. У 2022 го дзе тут 

за пус ці лі лі нію па вы твор час ці 

паў фаб ры ка таў, ма гут насць 

якой да зва ляе вы пус каць дзве 

то ны пра дук цыі ў га дзі ну.

Пе ра фар ма ці ра ван не су свет-

ных рын каў па ста вак і ла гіс ты кі 

ў 2022 го дзе кан чат ко ва пад-

штурх ну ла прад пры ем ства да 

та го, каб стаць буй ным па стаў-

шчы ком буль бы фры на экс парт 

і ўнут ра ны ры нак, за мяс ціў шы 

па стаў кі з-за мя жы. Ад ідэі да 

за пус ку лі ніі прай шло тры га ды. 

Для вы твор час ці па бу да ва лі 

но вы цэх, за мо ві лі ў швед скай 

кам па ніі па вы пус ку аб ста ля ван-

ня лі нію. Стар та ваў буй ны і, як 

па ка заў час, па спя хо вы пра ект 

29 каст рыч ні ка 2021 го да.

Ці ка вы факт: асноў ны сорт, 

які вы ка рыс тоў ва ец ца ў вы-

твор час ці буль бы фры, — га-

ланд скі «Іна ва тар», але і не ка-

то рыя эк зэмп ля ры бе ла рус кай 

се лек цыі ця пер рых ту юць да 

пе ра пра цоў кі. Для атры ман ня 

ап ты маль най сы ра ві ны за вод 

пра цуе з на ву коў ца мі з Ін сты-

ту та буль ба вод ства і пло да а-

га род ніц тва НАН. Бе ла рус кія 

сар ты, да рэ чы, ідэа льна па-

ды хо дзяць для вы твор час ці 

паў фаб ры ка ту буль бы «па-

вяс ко ва му». Ага род ні ну для 

вы твор час ці паў фаб ры ка ту 

трэ ба за клад ваць на за хоў ван-

не пры пэў най тэм пе ра ту ры — 

8-9 гра ду саў, та ды ад бы ва ец ца 

пра віль ны рэ сін тэз крух ма лу і 

цук роў.

Лу пі ну з буль бы на за вод-

зе не зра за юць, а зды ма юць 

па рай пад ціс кам у 22 ат мас-

фе ры. По тым кож ны клу бень 

пра хо дзіць кант роль, пас ля сы-

ра ві на на ра за ец ца тры ма ві да мі 

ў за леж нас ці ад шы ры ні і даў-

жы ні, якая па тра бу ец ца. Пас-

ля буль ба двой чы пра хо дзіць 

блан шы роў ку, суш ку і на рэш-

це апус ка ец ца ў фры цюр. Ве-

лі зар ная фры цюр ні ца з 750 літ -

ра мі алею за пя кае буль бу за 

60 се кун даў пры 180 гра ду сах. 

По тым доль кі аха лодж ва юц ца і 

ідуць у шо ка вую за ма роз ку пры 

мі нус 20 гра ду сах. Кан чат ко вы 

пункт — фа соў ка і ад праў ка на 

склад, дзе та кое ку лі нар нае вы-

на ход ніц тва мо жа за хоў вац ца 

да 12 ме ся цаў, але, па доб на, 

доў га ля жаць у схо ві шчы яму 

не да вя дзец ца. Ад хо ды, якія за-

ста юц ца пас ля вы твор час ці, пе-

ра пра цоў ва юц ца ў крух мал — 

з мі ні му мам фі нан са вых страт 

для прад пры ем ства.

З па чат ку 2024 го да за-

вод без ма ло га ўжо вы пус ціў 

больш як 700 тон за па тра ба-

ва най пра дук цыі. Спе цы я ліс ты 

асво і лі ка ля дзя сят ка най мен-

няў буль бы фры і раз на стай ных 

буль бя ных до лек. Сён ня Та ла-

чын скі кан сер ва вы за вод пра-

цуе прак тыч на з усі мі вя ду чы мі 

прад пры ем ства мі гра мад ска га 

хар ча ван ня і роз ніч на га ганд лю 

Бе ла ру сі. За клю ча ны доў га тэр-

мі но выя кант рак ты з за меж ны мі 

парт нё ра мі — пры клад на ка ля 

50 пра цэн таў вы раб ле ных паў-

фаб ры ка таў на кі роў ва ец ца на 

экс парт у Ра сій скую Фе дэ ра-

цыю. Проб ныя пар тыі пра дук цыі 

па стаў ле ныя так са ма ў Аб ха зію 

і Ка зах стан.

У Год якас ці прад пры ем ства 

на да сяг ну тым не спы ня ец ца. 

Ця пер вя дзец ца бу даў ніц тва 

су час на га буль ба схо ві шча на 

20 ты сяч тон. Там пла ну юць 

вы ка рыс тоў ваць но вае тэх на-

ла гіч нае ра шэн не: пры тэм пе-

ра ту ры 9 гра ду саў па ка ме ры 

бу дзе рас пы ляц ца эты лен, які 

пе ра шка джае пра рас тан ню і 

пса ван ню клуб няў.

Ім парт аза мя шчэн не ў са мым 

пра мым яго сэн се. Вы дат ны 

прык лад та ла чын скіх аг ра ры яў 

па каз вае, што для бе ла рус ка га 

на ро да ня ма ні чо га не маг чы-

ма га. А на ту раль ная і якас ная 

пра дук цыя пад брэн дам «Зроб-

ле на ў Бе ла ру сі» вя до мая да-

лё ка за ме жа мі на шай кра і ны 

і ка рыс та ец ца по пы там. Яшчэ 

праз не вя лі кі пра ме жак ча су, 

за хо дзя чы ў аб' ек ты гра мад-

ска га хар ча ван ня, мож на бу-

дзе з упэў не нас цю за маў ляць 

дух мя ныя буль бя ныя па лач кі і 

атрым лі ваць аса ло ду ад на ша-

га ай чын на га фаст-фу ду.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Шлях ад по ля да та лер кі
ІмпартазамяшчэннеІмпартазамяшчэннеБрестский филиал 

РУП «Институт недвижимости и оценки»

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА
Предмет аукциона – лот: капитальное строение с инвентарным номером 

141/C-15042 (наименование: коровник-телятник ферма Житин; назначе-

ние: здание специализированное животноводства), площадью 1259,7 кв. м, 

расположенное по адресу: Брестская обл., Жабинковский р-н, Степанков-

ский с/с, 7, вблизи д. Житин, западнее, на земельном участке с кадастро-

вым номером 122583000002000047, площадью 1,6259 га, составные части 

и принадлежности: пристройка

Начальная цена, руб. 
(с учетом НДС)

16 700,00
Размер задатка, 

руб.
1 670,00

Продавец: ОАО «Орепичи», 225117, Брестская обл., Жабинковский р-н, 
д. Орепичи, ул. Тимофея Лося, 9, тел./ф 80164168034. Организатор тор-
гов: Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, 
ул. Наганова, 10-329, тел./ф 80162408701. Задаток вносится на расчетный 
счет Организатора аукциона до подачи заявления. Р/с для перечисления 
задатка: р/с BY32BAPB30127866600100000000, в ОАО «Белагропромбанк» 
ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской области, код банка BAPBBY2X, 
УНП 201028245, код платежа 40901. Условия продажи: без условий. Срок 
заключения договора купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня 
проведения аукциона. Условия оплаты: согласно заключенного договора 
купли-продажи. Информация о возмещении затрат: участник аукциона, 
выигравший торги, в течение 3 рабочих дней со дня аукциона возмещает 
фактические затраты на организацию и проведение аукциона, включающие 
вознаграждение Организатора аукциона. Срок возможного отказа от про-
ведения аукциона: не позднее чем за 3 календарных дня до наступления 
даты проведения аукциона

Аукцион состоится 21 мая 2024 г. в 11.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для участия в аук-
ционе, порядок, в соответствии с которым проводится аукцион, а также иная 
информация содержатся на сайте Организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 
а также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 20 мая 2024 г. до 17.00.

Могилевский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

(Организатор аукциона) извещает 
о проведении повторного открытого аукциона 

по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Агросервис» 
(УНП 700010487, г. Могилев, ул. А. Павлова, 7)

Аукцион состоится 08.05.2024 в 11.00 по адресу: 
г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352 (офис Организатора аукциона)

Лот № 1: капитальное строение с инв. № 700/C-50207 – здание шиномонтаж-
ного цеха и склада автошин, пл. 423,2 кв. м, назначение: здание нежилое, адрес: 
г. Могилев, ул. Академика Павлова, 7/2. Капитальное строение с инв. № 700/C-
50202 – здание агрегатного комплекса, пл. 65 кв. м, назначение: здание нежилое, 
адрес: г. Могилев, ш. Славгородское, 44А. Капитальное строение с инв. № 700/C-
50200 – здание кузнечного участка, пл. 37 кв.м., назначение: здание нежилое, 
адрес: г. Могилев, ш. Славгородское, 44а. 6/100 доли капитального строения с 
инв. № 700/C-117992 – промышленная площадка для стоянки автомобилей (пл. 
всего капитального строения 17110,5 кв. м, назначение: сооружение специализиро-
ванное транспорта, адрес: г. Могилев, ул. Академика Павлова, 7/5. Составные части 
и принадлежности: сооружение промышленной площадки для стоянки автомобилей). 
Пожарный щит, состав: лопата 1 шт., ведро 2 шт., огнетушитель 1 шт., багор 2 шт. 
Установка для демонтажа шин, 1995 г. в., инв. № 611. Установка проверки гер-
метичности шин, 1995 г. в., инв. № 613. Печь газогенераторная Бренеран АОТ-19 
тип 04, 2017 г. в., инв. № 952. Пресс гидравлический, 1974 г. в., инв. № 053. Пресс 
гидравлический, 1974 г. в., инв. № б/н. Таль электрическая, г/п  2 т, 1974  г. в., инв. 
№ 68. Верстак металлический, инв. № 171. Шкаф металлический, инв. № 166.

Сведения о земельном участке: лот № 1 расположен на земельном участке 
с кадастровым номером 740100000007006131 (право аренды, площадь 3,3041 га; 
целевое назначение земельного участка: земельный участок для строительства и 
обслуживания зданий и сооружений; ограничения (обременения) прав: постоянный и 
бессрочный сервитут для прохода, проезда к доминантному объекту (пл. 0,0410 га). 
Отдельный земельный участок для обслуживания лота № 1 не выделен.

Начальная цена продажи: 187 534,40 бел. руб. с учетом НДС. 
Сумма задатка: 18 753,44 бел. руб.

Р/с для перечисления задатков BY85 BAPB 3012 7802 9001 0000 0000 в ОАО «Бел-
агропромбанк» г. Минск, BIC BAPBBY2X. Получатель платежа – РУП «Институт не-
движимости и оценки», УНП 190055182. Код платежа 40901. 

Срок подачи документов до 12.00 07.05.2024. Срок подписания договора купли-
продажи 10 рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта производится 
на условиях договора купли-продажи. Победитель аукциона (единственный участник 
аукциона, согласившийся приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличен-
ной на 5 %) возмещает затраты на организацию и проведение аукциона. Порядок 
и сроки внесения задатков, оформления участия в аукционе, перечень подаваемых 
документов, порядок проведения аукциона, а также определения лица, выигравшего 
аукцион, содержится в информации о проведении аукциона, опубликованной на 
электронной торговой площадке Организатора аукциона GOSTORG.BY. 

Доп. информацию можно получить по тел. 8029-624-26-25, Mogilev@ino.by

Информация о проведении аукциона 
по продаже права заключения договора аренды

 недвижимого имущества

Организатор 
аукциона

Открытое акционерное общество «Солигорскторг»,
г. Солигорск, ул. Л. Комсомола, 44

Дата, время и место 
проведения аукциона

20.05.2024, 12.00, 
актовый зал ОАО «Солигорскторг»

Предмет аукциона

Право заключения договора аренды 
недвижимого имущества – 

части капитального строения 
с инвентарным номером 644/С-3766 

Общая площадь, 
кв. м

3 267,31

Местонахождение 
недвижимого 
имущества

Минская область, г. Солигорск, 
ул. Константина Заслонова, 63 (1 этаж)

Характеристика 
недвижимого 
имущества 

и иные сведения

Оборудовано центральным отоплением, водоснаб-
жением, электроснабжением, канализацией, охран-
ной сигнализацией, имеются складские помещения, 
погрузочно-разгрузочные рампы, подъездные пути

Условия 
аукциона

Целевое использование имущества – организация 
деятельности в соответствии с законодательством, 
санитарными нормами и противопожарными тре-
бованиями, для размещения офиса, складского 
помещения, организации производства (кроме 
вредных производств), организации обществен-
ного питания, оказания услуг (за исключением 
ритуальных), розничной торговли продоволь-
ственными и (или) непродовольственными това-
рами (за исключением осуществления розничной 
торговли комиссионными товарами, товарами, 
бывшими в употреблении, размещения игорных 
заведений)

Начальная цена 
права заключения 
договора аренды 

объекта, руб. 

2 901,37

Сумма задатка, руб. 2 901,37

Срок договора 
аренды

5 лет

Размер 
коэффициента 

к базовой ставке 
арендной платы, 

устанавливаемый 
арендодателем 

3,0 – для торговых и складских площадей 
(2 598,91 кв. м);

0,5 – для площадей погрузочно-разгрузочной рампы 
(668,4 кв. м)

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Солигорск, 
ул. Л. Комсомола, 44, финансовый отдел, с 8.00 до 16.00 по рабочим дням по 
17 мая 2024 г. включительно, телефоны: 8 (0174) 26 07 31, 23 65 26.
Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных сай-
тах Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь – 
www.gki.gov.by (https://au.nca.by), Солигорского районного исполнитель-
ного комитета – www.soligorsk.gov.by (Главная/Экономика и бизнес/Ин-
вестору/Аукционы), открытого акционерного общества «Солигорскторг» – 
www.soligorsktorg.by (Главная/Аукционы).

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона, место нахождения: 
г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321, тел. 017 516-80-61) 

по поручению КУП «Универмаг «Слуцк» 
(продавец, место нахождения: Минская область, г. Слуцк, 

ул. Ленина, 175, тел.: (01795) 2-98-74, 5-53-62), 

проводит повторный открытый аукцион 
по продаже изолированного помещения 

с инв. № 640/D-27989 (магазин № 60) 
общей площадью 267,3  кв. м, 

расположенного по адресу: Минская область, Слуцкий район, 
г. Слуцк, ул. Ленина, 313-61. 

Начальная цена без НДС – 372 000,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 37 200,00 бел. руб.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 
minsk-region.gov.by, rlt.by, gki.gov.by, rlt.by. 

Предыдущее извещение было опубликовано в газете «Звязда» от 16.03.2024.

Аукцион состоится 07.05.2024 в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, 
каб. 324. Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 06.05.2024 до 16.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17, (8029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра: (8017 95) 5-53-98, (8029) 395-22-98.

УНП 600154568


